

вспоминающимъ съ чувствомъ особеннаго вниманія и почтенія своего высокоталантливаго наставника и законоучителя.

Покойный о. протоіерей извѣстенъ и своими литературными трудами; такъ на страницахъ нашего епархіальнаго органа имъ были напечатаны слѣдующія сочиненія:

Рѣчь при погребеніи прот. І. С. Лебедева, 1881. 17; привѣтствіе на юбилей прот. Н. І. Васильковскаго, 1887, 6; привѣтствіе на 50 юбилей діакона К. Островидова, 1890, 18; рѣчь по случаю перехода Астрах. дух. семинаріи въ новое зданіе, 1892, 21; о нуждахъ Астр. Еп. женск. учил., 1876, 7; нѣсколько словъ о пришибинскихъ сектантахъ и въ особенности о субботникахъ Царевск. у. 1877, 22; воспоминанія о кае. прот. І. Ѳ. Павлиновѣ, 1880, 1, 2; прот. І. С. Лебедевѣ (некр.) 1881. 14, 15; исторія Астр. еп. женск. учил. 1891. 18, 19, 20, 21; дополненіе къ ст. о пресв. еп. Веніаминѣ, 1895. 23; нѣкоторое время онъ состоялъ и цензоромъ нашихъ Еп. Вѣдомостей.

Да будетъ ему вѣчная память!

Памяти Протоіеря Минскаго Екатерининскаго Собора Евстаѳія Игнатьевича Пастернацкаго.

(† 27 Іюля 1900 г.).

27 Іюля сего года въ Минскѣ послѣ непродолжительной, но тяжелой болѣзни, на 58 году жизни и 35 году священства скончался одинъ изъ заслуженнѣйшихъ пастырей Минской епархіи, протоіерей Евстаѳій Игнатьевичъ Пастернацкій, *служившій нѣкоторое время въ Астраханской епархіи (31 Іюля 1884 г.—9 Авг. 1896 г.)*, не безъ извѣстныхъ многимъ изъ нашего духовенства. Считаемо невзлпнимъ сообщить нѣкоторыя свѣдѣнія о немъ на страницахъ нашего епархіальнаго органа, заимствуя оныя изъ некролога о немъ, помѣщеннаго въ № 17 Минскихъ Еп. Вѣдомостей и надгробной рѣчи прот. Андрея Юрашкевича, помѣщенной въ томъ же №.

Покойный о. Евстаѳій родился 6 Ноября 1842 года въ сл. Дукорѣ Игуменскаго уѣзда Минской епархіи, образованіе получилъ въ мѣстной дух. семинаріи и въ 1865 году выбылъ по собственному желанію изъ 1 курса Московской дух. академіи. 26 Августа 1865 г. былъ рукоположенъ во священника къ Мирской Троицкой церкви, 24 Февраля 1871 г. былъ перемѣщенъ къ Мирской Николаевской церкви и состоялъ сначала

ла помощникомъ благочиннаго, а потомъ и благочиннымъ 2 окр. Новгородскаго уѣзда. Состоя законоучителемъ трехъ школъ своего села, онъ устроилъ еще по собственной инициативѣ воскресную школу и ознаменовалъ свое пребываніе въ этомъ селѣ постройкой новой церкви Св. Троицкой и приведеніемъ въ благолѣпно украшенный видъ Николаевскаго храма. 4 Іюня 1875 года для пользы службы былъ назначенъ на должность ключаря Минскаго Кафедр. Собора, гдѣ на него возлагались многочисленныя должности: члена комитета по постройкѣ духовнаго женскаго училища, члена попечительства епархіальнаго, депутата въ гражданской палатѣ, члена церковно-строительнаго присутствія, члена ревизионныхъ комиссій, правленія дух. семинаріи, редактора Еп. Вѣдомостей, сверхштатнаго члена Консисторіи, председателя Благотворительнаго Общества и под. По его мысли и программѣ собраны были свѣдѣнія о церквахъ и приходахъ и имъ составленъ „Сборникъ описанія церквей и приходовъ Минской епархіи“, служащій образцомъ для составленія такого рода описаній въ другихъ епархіяхъ. По семейнымъ обстоятельствамъ съ 7 Августа 1881 г. о. Евстаеій вновь сдѣлался сельскимъ пастыремъ, сначала въ Сновской церкви, потомъ Островской. Въ 1884 г. отъ Астраханскаго Епископа Евгенія получилъ приглашеніе на службу въ Астраханскую епархію, гдѣ сначала состоялъ священникомъ Крестовоздвиженской градской церкви, а затѣмъ при Кафедральномъ Соборѣ; здѣсь же проходилъ должность законоучителя и члена Совѣта епархіальнаго женскаго училища и ознаменовалъ свое служеніе устроеніемъ, открытіемъ и правильной постановкой Епарх. Книжнаго Склада, гдѣ служилъ безвозмездно и безъ всякихъ помощниковъ: самъ писалъ бумаги, упаковывалъ и отправлялъ тюки и т. под. Преосвященный Еп. Евгеній, получивъ извѣстіе отъ него, что онъ желалъ бы отдохнуть отъ трудовъ, писалъ ему: „пріѣзжай ко мнѣ; у меня для тебя найдется дѣло; не усидѣть тебѣ безъ дѣла“. И дѣйствительно о. Евстаеій въ Астрахани много помогалъ Еп. Евгенію во всѣхъ его добрыхъ начинаніяхъ и дѣлахъ. Но мѣстный климатъ повдѣялъ на здоровье о. Евстаеія въ Астрахани и онъ 9 Августа 1886 г. снова перешелъ на службу въ Минскую епархію законоучителемъ и инспекторомъ классовъ Царячскаго училища и настоятелемъ храма при немъ, гдѣ также занятъ былъ ремонтомъ и расширеніемъ зданія сего училища. И вездѣ, куда не назна-

чался о. Евстаѣій, вездѣ находилъ себѣ строительное дѣло: опытно изучивъ строительное искусство, онъ самъ исполнялъ планы, чертежи и сметы на постройки; извѣстность его въ этомъ отношеніи была столь велика, что въ прошломъ году его, какъ опытное лицо, хозяева Минска привлекли къ наблюденію за строительными работами, производившимися Городскимъ Управленіемъ. 2 Ноября 1889 г. о. Евстаѣій былъ перемѣщенъ къ Минскому Спасо-Преображенскому монастырю и назначенъ штатнымъ членомъ дух. Консисторіи, казначеемъ и дѣлопроизводителемъ Еп. Попечительства. Въ Декабрѣ 1890 г. онъ былъ избранъ предсѣдателемъ Комитета по устройству Епарх. Свѣчнаго завода, устроилъ его и назначенъ былъ въ Ноябрѣ 1892 года предсѣдателемъ Комитета сего завода, въ каковой должности оставался до смерти своей. 31 Августа 1896 г. онъ былъ перемѣщенъ къ градскому Екатерининскому собору, гдѣ предпринялъ цѣлый рядъ работъ по приведенію въ порядокъ какъ собора, такъ и причтовыхъ домовъ. За устройство Еп. Свѣчнаго завода онъ почтенъ былъ отъ духовенства поднесеніемъ ему золотого съ украшеніями креста. За свои труды удостоивался неоднократно наградъ; онъ имѣлъ орденъ Св. Владимира 4 степ. Смерть застигла его въ самый разгаръ его дѣятельности: еще 6 Іюля онъ занимался дѣлами, а 27 Іюля его уже не стало. Погребеніе совершено было 29 Іюля преосвященнымъ Епископомъ Минскимъ Михаиломъ въ сослуженіи многочисленнаго духовенства, при чемъ гробъ почившаго былъ покрытъ покровомъ изъ дорогой золотой парчи, даръ почившему отъ Городекаго Общественаго Управленія за его многоразличные труды на пользу города. На отпѣваніи прот. А. Юрашкевичемъ было произнесено трогательное поученіе, въ которомъ покойный о. Евстаѣій охарактеризованъ, какъ образецъ неустаднаго труда и дѣятельности, изумлявшаго всѣхъ избыткомъ поразительной энергии, неустанной работы для благолѣпія божіихъ святынь — храмовъ. «Полухъ взоръ, видѣвшій и понимавшій красоту какъ въ твореніяхъ Божіихъ, такъ и въ твореніяхъ рукъ человѣческихъ; недвижны руки, искусно владѣвшія перомъ и топоромъ; поги не несутъ уже высоко — высоко подъ сводъ св. храма, чтобы тамъ опытнымъ глазомъ самому процѣплять и дать наставленіе другимъ; прекратилась рѣчь, разумная при сужденіяхъ о серьезныхъ вещахъ, привѣтливая и остроумная; художественно-ясная въ дружеской бесѣдѣ, говорить проповѣдникъ въ

своемъ поученіи и какъ это все вполнѣ подходитъ къ покойному о. Евстаѳію, который и за короткое время служенія своего въ Астраханской епархіи сумѣлъ объявить себя истинно трудящимся пастыремъ, за свою неустанную работу приобрѣтшимъ себѣ любовь своихъ сопастырей и увѣренность, что всякое дѣло, поручаемое ему, будетъ сдѣлано разумно и добросовѣстно. Не можемъ умолчать того, какъ дѣлалъ свое дѣло покойный о. Евстаѳій и въ нашемъ Еп. Складѣ: онъ никогда не сидѣлъ безъ дѣла, а все дѣлалъ самъ, даже тѣ обязанности, которыя лежали на прислужникѣ, потому что онъ не могъ воспользоваться темъ, чтобы быть празднымъ зрителемъ, когда другой въ его присутствіи дѣлалъ хуже его. Платы за свой кропотливый трудъ въ Еп. Складѣ онъ не бралъ никакой, а довольствовался лишь связанными съ дѣломъ безпокойствами и огорченіями.

Да дастъ же ему Отецъ небесный въ своихъ обителяхъ тотъ покой, котораго онъ былъ лишенъ и лишалъ себя здѣсь на землѣ и поплечь нашей Церкви побольше такихъ труженниковъ. Вѣчная ему память.

Ив. Л.

Село Ремонтное Черноярскаго уѣзда.

(Крещеніе калмыка, — изъ письма въ редакцію).

Недавно мѣсяца три тому назадъ калмыкъ-сирота Санджикъ сынъ Боле Бадмаева — 16 лѣтъ, Доджигинскаго рода, обратился къ здѣшнему о. благочинному, священнику Василию Кряжимскому съ просьбою совершить надъ нимъ таинство свят. крещенія. Вступленіе этого юнца ламайскаго вѣроисповѣданія въ лоно православной св. церкви — сопровождалось нѣкоторыми небезынтересными подробностями, именно притязаніями со стороны его сородичей. Покинувъ послѣ заявленія о своемъ намѣреніи родную мать, «степнякъ» этотъ — для принятія св. крещенія прибылъ сначала въ село Пріютное, отстоящее отсюда на 54 — 57 верст., но къ его огорченію, по причинѣ пріѣзда вслѣдъ за нимъ въ то же село и матери, — осуществить ему своей давно желанной мысли не привелось. Бодрственный духомъ, онъ предпринялъ еще новый побѣгъ и съ большею рѣшительностью. Мяновать съ. Кормо-